

## «...Посылаем был в опаснейшие места...»

В 1895 г. в «Русском архиве» был опубликован «Журнал биографической моей жизни»<sup>1</sup> — воспоминания неизвестного русского офицера о событиях русско-прусско-французской войны 1805—1807 гг. Именно как записки неизвестного офицера «Журнал...» зафиксирован в новейшем справочнике — «История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях»<sup>2</sup>.

Сравнение текстов «Журнала биографической моей жизни» и записок Н. Г. Левшина<sup>3</sup>, также посвященных событиям 1805—1807 гг., позволило установить фамилию неизвестного автора. Н. Г. Левшин служил в л.-гв. егерском полку. Описывая бой при с. Лиомиттен в 1807 г., он сообщает: «Многих наших офицеров переранили, Энгельгардту ногу отпилили на месте, а Огонь-Догановского убили»<sup>4</sup>. В записках же неизвестного офицера, также служившего в л.-гв. егерском полку, о сражении при с. Лиомиттен читаем: «...Удалой и забавный мой артельщик Догановский, получа пулю в горло, через час умер, а мне сие первое вступление на Марсово поприще, за лишнюю мою быстроту, отняло способ служить против других выскочком: ибо лишило меня ноги, которая никогда у меня не вырастет»<sup>5</sup>.

Итак, автором «Журнала биографической моей жизни» является Энгельгардт. В л.-гв. егерском полку в самом начале XIX в. служило несколько Энгельгардтов: Яков Петрович, Андрей Петрович, Андрей Васильевич. В материалах ЦГВИА СССР удалось обнаружить их послужные списки. Помогли также сведения, которые сообщал о себе сам мемуарист. Родился он 24 ноября 1785 г. В 1788 г. был взят на воспитание родной теткой Еленой Андреевной Огонь-Догановской. В 1798 г. жил и воспитывался «при ро-

дителе» в Петербурге. 13 марта 1802 г. начал служить унтер-офицером в Санкт-Петербургском драгунском полку; шефом этого полка был его двоюродный дядя генерал-майор Павел Энгельгардт<sup>6</sup>. 27 апреля 1802 г. произведен в юнкеры; 31 июля 1804 г. «по личной просьбе от князя Багратиона к императору переведен в гвардейский егерский батальон»<sup>7</sup>. 2 декабря 1804 г. произведен в портупей-юнкеры. В 1805 г. участвовал в Ганноверском походе в качестве подпоручика 20-го егерского полка. В 1806 г. переведен был в л.-гв. егерский полк. Тяжело ранен при с. Лиомиттен в 1807 г.<sup>8</sup>. Этим годом заканчиваются воспоминания.

Сравнение этих биографических сведений с данными формулярных списков позволило сделать вывод: автором записок был Энгельгардт Андрей Васильевич. Согласно его формулярным спискам<sup>9</sup> он происходил из дворян Смоленской губернии: «...За отцом его благоприобретенного имени в разных губерниях и уездах мужеска полу 1400 душ крестьян»<sup>10</sup>. А. В. Энгельгардт получил хорошее образование: «Российскому, немецкому и французскому языкам читать и писать умеет, всеобщую историю, географию, геометрию, большую часть математики и ситуации знает»<sup>11</sup>. Начал он службу 13 марта 1802 г. унтер-офицером в Санкт-Петербургском драгунском полку. 27 апреля 1802 г. произведен в юнкеры; 31 марта 1804 г.<sup>12</sup> переведен в л.-гв. егерский полк; 13 февраля 1805 г. произведен в подпоручики и определен в 20-й егерский полк; 27 августа 1806 г. из 20-го егерского полка переведен в л.-гв. егерский полк; 11 марта 1807 г. произведен в поручики; 2 марта 1808 г. назначен полковым квартирмейстером и казначеем полка. За отличие во время русско-прусско-француз-

ской войны 1805—1807 гг. награжден орденами: св. Владимира 4-й степени с бантом, св. Анны 3-й степени<sup>13</sup>. 8 сентября 1810 г. «переименован в майоры с состоянием по армии»<sup>14</sup>. В 1811 г. был направлен в Молдавскую армию в корпус Эссена<sup>15</sup>. Участвовал в кампаниях 1811 г. 26 июня 1811 г. при отходе русских войск из Рушук<sup>16</sup> был оставлен с одним батальоном для прикрытия. «...Отражал до тех пор, пока получил вторичное повеление наискорее отступить»<sup>17</sup>.

18 июля 1811 г. произведен в подполковники<sup>18</sup>. В ночь с 27 на 28 августа командовал Галацкой флотилией, которая сдерживала натиск атрое превосходящего противника<sup>19</sup>. Восьмичасовое сражение закончилось поражением гурок — они потеряли «более двух третей своего войска», 2 орудия и 12 судов, которые были потоплены в Дунае<sup>20</sup>. С 29 августа по 3 сентября 1811 г. произвел четыре нападения на турецкую флотилию, причинив ей большой урон. За эти подвиги был награжден орденом св. Георгия 4-й степени. Отличился также в сражениях 10, 22, 23 сентября и 6 октября, командуя отдельным отрядом. Был награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость»<sup>21</sup>.

В 1812 г.<sup>22</sup> был прикомандирован к корпусу генерала Винценгероде, составленному «из разных батальонов при г. Смоленске»<sup>23</sup>. Командовал 7 батальонами и 12 орудиями. В том же 1812 г. П. И. Багратион (до соединения 17 августа с 1-й Западной армией командовавший 2-й Западной армией) взял его к себе в старшие адъютанты: «...Посылаем был в опаснейшие места: в сражениях августа 4-го под Смоленском, 24-го при деревне Семеновке и 26-го на генеральном сражении при Бородине, за что награжден орденом св. Анны 2-го класса»<sup>24</sup>. После смерти П. И. Багратиона (12 сентября 1812 г.) стал старшим адъютантом при генерале П. П. Коновницыне. Участвовал в сражениях: «...Октября 6-го при Тарутине и 12-го при Малом Ярославце, за что награжден за отличие чином полковника»<sup>25</sup>.

30 декабря 1812 г. уволен в отпуск<sup>26</sup>. Участвовал в заграничных походах: «... В 1813-м году в Рейхенбах явился к фельдмаршалу князю Барклаю де Толли, и будучи оставлен по особым препоручениям, находился при нем на сражениях 14-го и 15-го августа под Дрезденом, 17-го и 18-го при Кульме и на сражениях, происшедших в исходе августа под Кульмом и Ноллендорфом, потом прикомандирован был к легкому корпусу графа Платова, который употреблял в сражениях сентября 16-го при городе Алтенберге и при Цейце, 22-го при городе Хемнице, 2-го октября у селения Мекленберга, 4-го и 6-го на генеральном сражении при Лейпциге, потом в пре-

следовании неприятеля от Лейпцига; 8-го октября при Экарберге, 9-го при городе Канбурге, 10-го при выбитии неприятеля из города Веймара, 15-го у селения Рамздорф, 17-го при селении Пильгарзал, потом по повелению графа Платова действовать впереди сотнею атаманских казаков; 19-го у Зальминстра достигнул неприятельский арьергард, стремительною атакою смешал оный и отхватил 300 пленных, что произвел и следующего числа, не доходя Ганау равную удачею и успехом пред Франфуртом, будучи отряжен графом Платовым с полком Костина; 4-го для занятия сего города, опередя баварские войска чрез Франфурт, за полмили от города, достиг неприятеля и повторенными атаками с поражением теснил его до реки Ниды, опрокинул за оную и с немалым уроном чрез целый день отражал его покушения, чтобы переправиться чрез реку и завладеть деревнею Нидою, за которые подвиги представлен был от графа к награждению следующего чина в городе Франфурте, но вместо онаго награжден орденом св. Анны 2-го класса, алмазами украшенной, и прусским «За достоинство». 22-го между селением Викоттортом и Гогеймом по переходе войск за реку Рейн в пределы Франции, в сражениях 30-го декабря при Епинале. 1814 в январе месяце под городом Сен-Сомоном»<sup>28</sup>.

Удивительна судьба А. В. Энгельгардта: потеряв ногу, он продолжал службу в русской армии еще в течение семи лет. И не просто числился, а героически воевал.

По завершении заграничных походов А. В. Энгельгардт вышел в отставку и жил в Смоленске. В 1817 г. началась его тяжба с содержателем питейных откупов Петром Энгельгардтом, которая переросла в другую тяжбу — со Смоленским губернским правлением<sup>29</sup>, тянувшуюся, как следует из документов, примерно, до 1824 г. Сведений о его дальнейшей судьбе не обнаружено. В конце воспоминаний А. В. Энгельгардта от редакции «Русского архива» было сделано следующее примечание: «На этом месте прерывается рукопись. Известно, что писавший ее офицер выздоровел от раны и, лишившись ноги, провел на деревянной ноге остальную жизнь свою до 40-х годов, в богатых своих имениях Смоленской, Могилевской и Черниговской губерний»<sup>30</sup>.

Установление авторства рассматриваемых воспоминаний позволяет более всесторонне оценить их значение как источника по такому еще недостаточно изученному событию в русской истории, как русско-прусско-французская война 1805—1807 гг.

А. Л. ЮРГАНОВ

<sup>1</sup> Русский архив, 1895, кн. 2, № 6, с. 200—216.

<sup>2</sup> История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях. Аннотированный указатель книг и публикаций в журналах, т. 2, ч. 1. М., 1977, с. 247.

<sup>3</sup> Левшин Н. Г. Домашний памятник. — Русская старина, 1873, т. 8, № 12, с. 823—852; т. 16, № 5, с. 59—72.

<sup>4</sup> Русская старина, 1873, т. 16, № 5, с. 69.

<sup>5</sup> Русский архив, 1895, кн. 2, № 6, с. 209.

<sup>6</sup> Там же, с. 200.

<sup>7</sup> Там же, с. 201.

<sup>8</sup> Там же, с. 209—216.

<sup>9</sup> ЦГВИА СССР, ф. 2576, оп. 2, д. 229, л. 128 об. — 129 (составлен 1 января 1807 г.); л. 174 об. — 175 (составлен 4 июля 1808 г.); ф. 395, оп. 8, д. 47, л. 5—10 (составлен 25 октября 1817 г.).

<sup>10</sup> Там же, оп. 2, д. 229, л. 128 об.

- <sup>11</sup> Там же, л. 129.
- <sup>12</sup> В воспоминаниях А. В. Энгельгардт дает другую дату: 31 июля 1804 г.
- <sup>13</sup> ЦГВИА СССР, ф. 395, оп. 8, д. 47, л. 9 об.
- <sup>14</sup> История лейб-гвардии егерского полка за 100 лет. 1796 — 1896. СПб., 1896, с. 10 (приложение).
- <sup>15</sup> ЦГВИА СССР, ф. 395, оп. 8, д. 47, л. 6 об. — 7.
- <sup>16</sup> Подробнее о военных действиях русской армии в этом районе в 1811 г. см.: Михайловский-Данилевский А. И. Описание Турецкой войны в царствование императора Александра с 1806-го до 1812 года, ч. II. СПб., 1843, с. 170—185; Военный энциклопедический лексикон, т. XI. СПб., 1856, с. 537—538.
- <sup>17</sup> ЦГВИА СССР, ф. 395, оп. 8, д. 47, л. 6 об. — 7.
- <sup>18</sup> Там же.
- <sup>19</sup> Там же.
- <sup>20</sup> Там же, л. 7 об. — 8.
- <sup>21</sup> Там же.
- <sup>22</sup> Там же (в формулярном списке не указаны месяц и число).
- <sup>23</sup> Там же.
- <sup>24</sup> Там же.
- <sup>25</sup> Там же, л. 8 об. — 9.
- <sup>26</sup> Там же.
- <sup>27</sup> При составлении документа допущена ошибка: М. Б. Барклай де Толли был произведен в генерал-фельдмаршалы 18 марта 1814 г. за взятие Парижа.
- <sup>28</sup> ЦГВИА СССР, ф. 395, оп. 8, д. 47, л. 8 об. — 9.
- <sup>29</sup> Там же, оп. 6, д. 658, л. 1—216; оп. 8/324, д. 30, л. 1—10; оп. 7/319, л. 79, л. 1—39.
- <sup>30</sup> Русский архив, 1895, кн. 2, № 6, с. 216.